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Insertion (Einfügen): Einschub eines 

Segments.

• Prothese: Insertion am Wortanfang.

• Epenthese: Insertion im Wortinneren oder am Wortende.

Beispiel: 

mhd. nirgen > nhd. nirgends



Elision (Tilgung): Auslassung eines 

Segments.

• Prokope: Elision am Wortanfang.

• Apokope: Elision am Wortende.

• Synkope: Auslassung eines unbetonten Vokals im 

Wortinneren.

Beispiele:

a) nhd. [dem] Freunde > [dem] Freund

b) mhd. hengest > nhd. Hengst



Inversion (Metathese): Vertauschung 

zweier Segmente.

• Kontaktmetathese: Inversion benachbarter Segmente.

• Distanzmetathese: Inversion nicht benachbarter 

Segmente.

Beispiele:

a) angels. wæps > engl. wasp

b) angels. bren > engl. burn

c) lat. crocodilus > lat. corcodilus

d) lat. crocodilus > span. cocodrilo



Assimilation: Prozess, durch den die Zahl 

gemeinsamer Merkmalsausprägungen von Segmenten 

erhöht wird.

• partiell: nicht alle Merkmalsausprägungen der fraglichen 

Segmente werden angeglichen.

• total: alle Merkmalsausprägungen der fraglichen 

Segmente werden angeglichen.

• progressive: (Segmentfolge S1– S2) Übernahme von 

Merkmalen von S1 durch S2.

• regressiv: Übernahme von Merkmalen von S2 durch S1.

• Kontaktassimilation: Assimilation benachbarter 

Segmente.

• Distanzassimilation: Assimilation nicht benachbarter 

Segmente.



Assimilation: Prozess, durch den die Zahl 

gemeinsamer Merkmalsausprägungen von Segmenten 

erhöht wird.

Beispiele - progressive Assimilation:

a) des Artikulationsortes, [bn] > [bm], eben

b) der Stimmlosigkeit, [sz] > [ss], aussagen

c) der Nasalität, [nd] > [nn], Bundesrepublik

Beispiele - regressive Assimilation:

a) des Artikulationsortes, [nb] > [mb], anbinden

b) der Artikulationsart, [ds] > [ss], lat. assimilare

c) der Nasalität, [gn] > [Nn], Agnes



Dissimilation: Prozess, durch den die Zahl 

gemeinsamer Merkmalsausprägungen von Segmenten 

verringert wird.

Beispiele: 

a) ahd. wahsan [xs] > nhd. wachsen [ks]

b) mhd. sehs [xs] > nhd. sechs [ks]

c) mhd. mörter > nhd. Mörtel



Neutralisation: Aufhebung einer phonologischen 

Opposition unter bestimmten Bedingungen. 

Beispiele: Stimmtonverlust (von Obstruenten) in der 

Silbenkoda.

a) dem Rate [t] — Rat [t]

dem Rade [d] — Rad [t]

b) Liebe [li:.bə]

lieblich [li:p.liç]

c) Tag [ta:k]

Tage [ta:.gə]



Obstruenten (Russisch)
Stimtonverslust am Wortende:

хлеб /xlʲeb/ [xlʲɛp] (Brot)

рукав /rukav/ [rʊˈkaf] (Ärmel)

друг /druɡ/ [druk] (Freund)

пруд /prud/ [prut] (Teich)

нож /noʒ/ [nɔʃ] (Messer)

дробь /drobʲ/ [drɔpʲ] (Schrot; Bruchzahl)

медведь /mʲedˈvʲedʲ/ [mʲɪdˈvʲɛtʲ] (Bär)



Obstruenten (Russisch)
regressive Stimmhaftigkeitsassimilation:

просьба /ˈprosʲba/ [ˈprɔzʲbə] (Bitte)

водка /ˈvodka/ [ˈvɔtkə] (Vodka)

Wenn das zweite Wort mit einem sth. Obstruenten anfängt –

kein Stimmtonverlust:

из Томска /jiz tomska/ [jɪs‿ˈtɔˑmskə] (aus Tomsk)

к дому /k ˈdomu/ [ɡ‿ˈdɔˑmʊ] (zu dem Haus)

из дома /jiz ˈdoma/ [jiz‿ˈdɔˑmə] (aus dem Haus)



Obstruenten (Russisch)
regressive Stimmhaftigkeitsassimilation:

/v/ und /vʲ/ (unterliegen zwar der Assimilation, bewirken sie 

aber nicht selbst)

завтра /ˈzavtra/ [ˈzaftrə] (gestern)

тварь /tvarʲ/ [tvarʲ] (Kreatur)

два /dva/ [dva] (zwei)

световой /svʲɪtɐˈvoj/ [sʲvʲɪtɐˈvɔj] (leuchtend)

звезда /zvʲɪˈzda/ [zʲvʲɪˈzda] (Stern)

в Томске /ˈv tomskʲə/       [ˈf‿tɔmskʲə] (in Tomsk)

к вдове /k vdɐˈvʲɛ/         [ɡ vdɐˈvʲɛ] (zu der Witwe) 

без впуска /bʲɪs ˈfpuskə/     [bʲɪs ˈfpuskə] (ohne Einlass)



Obstruenten (Russisch)
regressive Stimmhaftigkeitsassimilation, Dissimilation, 

Palatalisierungsassimilation:

легких /ˈlʲogkʲɪx / → (g-k-x-xʲ) [ˈlʲɵxʲkʲɪx]




